



上海大学文学院周志

2019 年第 13 期 (4.29-5.12)

总第 454 期

文学院周志：忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事件。

5 月 1 日—5 月 4 日，劳动节假期。

喜报

我院六位本科毕业生荣获校级 2018 届“优秀毕业论文奖”，同时这六位毕业生的导师荣获“优秀指导教师奖”。

毕业生：付怡、郭嘉、杨嘉颖、田乐乐、张瑛、严艺乒

指导教师：张薇、郭红、张萍、杨万里、石圆圆、杨位俭

热烈祝贺获奖的毕业生，感谢指导教师的悉心指导和辛勤付出！

学术信息

◆历史系陈菊霞教授（第一作者）在《敦煌研究》2018 年第 4 期发表的《莫高窟第 217 窟东壁供养人洪认生平考》，被人大复印报刊资料《魏晋南北朝隋唐史》2019 年第 1 期转载。

◆历史系程恭让教授的《从历时性建构的视角理解〈金光明经〉的善巧方便概念思想》在《世界宗教研究》发表，刊于2019年第2期。

◆中文系饶龙隼教授的《中国古代文学制度论纲》在《学术研究》发表，刊于2019年第4期。

◆中文系周展安老师的《“革命儒学”的政治构想及其哲学基础——以熊十力〈乾坤衍〉为中心》在《开放时代》发表，刊于2019年第3期。

一周资讯

4月28日-30日，由上海大学文学院历史系和上海大学全球问题研究院-拉美研究中心联合主办的“拉丁美洲史学史国际学术研讨会”在校本部乐乎新楼举办，来自墨西哥、阿根廷、智利、秘鲁、美国、乌拉圭、玻利维亚和中国的近20位国内外学者和有关部门的代表参加了会议。这是国内学术界首次讨论拉美史学史的学术会议。上海大学文学院历史系教授**安东尼奥·萨巴塔**（Antonio Zapata）、上海大学全球问题研究院执行院长**郭长刚**教授在开幕式上致辞。

4月29日（周一），上午，英国思克莱德大学**James Mills**教授在马斯托禁毒政策研究中心作了题为“**抗生素时代：从二十世纪的洒尔佛散(Salvarsan)到齐多夫定(AZT)**”的医疗史讲座。报告中，Mills教授就传染病的医学治疗史作了深入的阐述，并强调在1900年之前的医学干预措施本质上是预防性和姑息性的方式。历史系硕博研究生、访问学者们及慕名而来的复旦大学研究生参加了讲座。

4月29日(周一),下午，历史系**陈菊霞**教授应复旦大学余欣教授邀请，在复旦大学历史学系作题为“**榆林窟专题图像研究**”的讲座。

4月30日（周二），下午，复旦大学中文系研究员、博士生导师，中国红楼梦学会理事**陈维昭**教授应邀来我院做了题为“**明清考棚上锁之后**”的讲座。本此讲座由上海大学文学院中文系、中国古代文学制度研究中心主办，中文系**饶龙隼**教授主持，中文系杨绪容教授以及十余位研究生出席了讲座。

5月5日（周日），晚，上海大学庆祝新中国成立70周年、纪念五四运动100周年暨第九届“**文学之夜**”活动在上海大学伟长楼隆重举行。此次活动由共青团上海大学委员会指导，文学院主办，音乐学院、体育学院及上海大学附属中学协办，并得到了学生工作办公室和党委研究生工作部的大力支持。活动以“**中国·文学·青年**”为主题，特别邀请到**毕飞宇、李云雷、毛尖**三位嘉宾作精彩演讲。此外，还伴有绚丽的歌舞表演，为在场观众呈现了一场别样的文学狂欢。

5月6日（周一），“**上海大学中华古诗文吟诵和创作校外实践基地**”在浙江省新昌县沙溪镇董村立德书院举行揭牌仪式。教育部中华古诗文吟诵和创作基地常务副主任、上海大学诗礼文化研究院执行院长、文学院副院长**姚蓉**教授出席揭牌仪式，与立德书院院长吴宝芹女士以及新昌县有关领导共同为实践基地揭牌。出席揭牌仪式的还有教育部中华古诗文吟诵和创作基地外联工作负责人、上海大学中华诗词创作与研究中心主任**曹辛华**教授等人。

5月7日（周二），下午，陕西省考古研究所研究员**王辉**教授举行了一场题为“**秦文字研究的回顾与展望**”的讲座。此次讲座由历史系宁镇疆教授主持，文学院相关专业教师及部分学生聆听了讲座。

5月7日（周二），晚，历史系**陈菊霞**教授应邀在上海科汇大厦智慧树在线教育平台作“**榆林窟艺术**”讲座。

5月10日（周五），上午，南方科技大学社会科学高等研究院**王晓葵**教授应邀为我院师生做了一场题为“**遗产化与日常化——记忆表象化的意义呈现**”学术讲座。讲座由中文系黄景春教授主持，中文系梁奇副教授、石圆圆老师、陈冠豪博士，图书馆夏明宇博士以及三十余位博硕研究生参加了讲座。

5月10日（周五），台湾中山大学中文系**简锦松**教授应邀来到文学院举行“**现地研究下看汤显祖与大运河**”的专题讲座。讲座由中文系蔡锦芳教授主持，李德强、张宇超等老师及数十位中文系研究生、本科生参加了讲座。

5月10日（周五），下午，中国社会科学院外国文学研究所**钟志清**研究员应邀做题为“**奥兹及其笔下的以色列世界**”的讲座。讲座由中文系陈晓兰教授主持，耿海英教授、肖有志副教授、景春雨老师，外语学院袁丽梅副教授等多位教师出席，比较文学与世界文学硕博研究生及中文系本科生参与讲座并积极讨论。

5月8日-11日，为推动上海大学2019年本科生招生工作，扩大上海大学在陕西的知名度和影响力，吸引优质生源报考我校，由上海大学招毕办副主任汪宏斌、文学院党委副书记、陕西招生宣传组组长崔海霞、陕西招生宣传组老师梁焰、唐传星、郭鸣、文学院教授谭旭东一行6人，分别赴陕西西安、延安等地开展优秀生源基地的挂牌、科普讲座、招生宣传及学校回访等活动。此次赴陕，招生组前期进行了精心策划和准备，同时携带1000份招生宣传材料、上海大学纪念品、书籍等发放给陕西高中学子。在短短的四天时间内，招生宣传组走访了6所高中，开展了5场专家讲座，新增了1所“优秀生源基地”，举办了1场大型宣传咨询会，圆满完成本次陕西招生宣传工作。通过此次招生宣传，进一步加强了上海大学与陕西省优秀高中的交流与合作，使更多的考生和家长了解上海大学，提升了我校在陕知名度，帮助考生精准定位、合理填报志愿。

5月10日-12日，历史系**陈菊霞**教授应邀在浙江大学历史学系参加“敦煌学学术史研讨会暨中国敦煌吐鲁番学会2019年理事会”，提交并发表论文《榆林窟第33窟营建年代和功德人辨析》。



迟到的消息：

4月25日（周四），台湾大学历史系**古伟瀛**教授受邀作了题为“台湾史学七十年：史学变迁对个人研究的启发”的讲座。台湾史学七十年的变迁，既是中国史学变更的一脉，也是世界史学发展的一支，台湾大学历史系的古伟瀛教授作为台湾史学变迁的见证人和重要亲身参与者，此讲座以他2018年9月担任山东大学儒家文明协同创新中心的访问学人三个月期间的研究成果为基础，文中参考并引用不少前人著作，尤其是王晴佳教授的《台湾史学史》（上海古籍，2017）。讲解带入感很强，灵动性十足，以大历史视角和个人体验相结合，将台湾史学七十年发展做了清晰的介绍和梳理。

欢迎各位老师提供信息，您的信息很重要！

